

书写吧！中国的脊梁

——欣闻太钢造出笔尖钢有感

李保文

书写吧！中国的脊梁
骄傲吧！我魂牵梦绕的太钢
看到网络上源源不断的点赞
真想为这个创新的故事歌唱
就因为共和国总理一个提问
还是四万太钢人履责的愿望
不会徒有共和国长子的名号
不能躺在已有功劳簿上徜徉
其实五年前就开始未雨绸缪
创新研发的脚步从来在路上
没有看到晓波桌上的请战书
却感觉不锈钢室不眠的灯光
矿山以惊雷般的爆破表决心
高炉用炽热的铁瀑抒发感想
电炉的碳极急不可待要建言
轧机轰鸣着呼喊出誓言铿锵
曾经乘着神舟遨游浩瀚天际
也不惧茫茫大海的惊涛骇浪
迎着春运的人潮回家过年
追随着一带一路的脚步勇闯
无菌钢奏响锅碗瓢盆交响曲
造币钢装进亿万家口袋钱囊
伴随中国制造走向大洋彼岸
难怪欧美也向世贸组织告状
精益求精靠的是心血和汗水
追求卓越全凭着智慧与理想
你们本来就是鲁班的继承人
拥有现代谁还不是大国工匠
骄傲吧！我魂牵梦绕的太钢
书写吧！中国的脊梁

父亲的站台

赵丽娟

日常琐碎的忙碌减少了回家探望父母的机会，利用年休回老家和父母享受了许久不曾有过的亲情。分别在即，父亲摸黑买回了我爱喝的老豆腐，一边唠叨着叫我趁热喝，一边又忙着为我收拾返程的行李——里边有从小爱吃的老牛家蒸肉、马记豆腐干、给儿子补脑的核桃仁，另外还有母亲亲手腌的咸菜。直到收拾妥当，父亲才慢慢直起腰，小心翼翼从贴身的口袋里掏出一张清晨排队买回的火车票，十分得意地说：“闺女，这张票有座位呵。”看着父亲泛着汗珠的额头，我哽咽着说了句“都是老爸运气好”。

窗外的天气被雾霾搞得灰蒙蒙的，我不想让父亲再次跑出来送我，急忙拿起行李，不等父亲反应过来，我已经冲到了门外。身后响起了父亲浑厚的话语“闺女等等我，你胳膊有风湿拎不了重东西，公交站又挪到远地方啦，走过去怪累人，我送你过去”。“不用了爸，没几步远，外面空气不好又冷，您别出来了。”话还没说完，父亲已经焦急地赶在我身后，边小跑边穿大衣，胖胖的身体让他急促地喘着粗气。泪水瞬间夺眶而出，我停下脚步等着父亲，低头赶忙拭去眼角的泪。父亲一把抢过我手中

的行李埋怨道：“你这闺女永远都这么风风火火的，以后可得改改这毛病。”“嗯，知道了老爸。”我回答道。

在公交站的间歇时间，我撒娇似地倚在父亲身边，“爸，这么点路用不着您送，下了车我还有更长的路呢。”父亲笑呵呵地说：“爸能送一点儿是一点儿，以后的路我管不了，也管不动啦。”看着父亲略显佝偻的身躯、寒风中抖动的花白头发、冻得发红的鼻尖和耳朵和他焦急地踱着步子的神态，一种莫名的感伤爬上我的心头。这时，父亲伸长脖子向灰蒙蒙的远方眺望着，喃喃地说道：“这6路车不好等，怕耽误你时间，不行就打的吧。”父亲一辈子的节俭是出了名的，出门向来不舍得打车，甚至连公交车都很少坐。听着他的话，我鼻子一酸，泪水又滑了出来。“没关系老爸，时间来得及。”“噢，有公交车来了，是6路公交。”父亲像孩子般开心地笑着说。上车后，我找了靠窗的位置，赶忙向窗外的父亲挥挥手，他欣慰地笑着，并不住地挥动着满是老茧的手。

车渐行渐远，父亲的身影也在模糊着。在灰蒙蒙的天气里，泪水、身影交织着满满的父爱。

把安全带回家

刘继辉

2011年上大四期间，因为课程少，闲暇时间多，我和几个同学走进学校图书馆扩建工程的施工现场干零活，任务是拆卸低空剩余的手脚架。我们无秩序地拆卸，导致一组手脚架突然散落，砸向作业中的我，且正中头部，安全帽也被砸落。当时我听到有人说了句“完了”，万幸！我“没完”——安全帽救了我的命。

2014年6月6日，我与最好的哥们儿驾车同往太原给儿子办理出生证，在临近弯路处，有一辆面包车正在前行，我对哥们儿说：“有信心超过去吗？”他欣然应答：“没问题！”于是加速超车，成功！但随后意外发生：对面驶来一辆大车，刹车已来不及，躲闪中，我们的车撞在了大车后轮胎的轮毂上，安全气囊弹出，一股气流迎面

袭来，我下意识地说“完了”，但此次幸运再次降临，我又没“完”——安全带和安全气囊救了我的命。

事后回想，如果我没戴安全帽，也许第一次就“完了”，那么我的父母谁来照顾？给他们带来的痛苦何其严重！如果我没系安全带，也许第二次也“完了”，那么我还能再见到我那不足满月的儿子吗？虽然劳动防护用品挽救了我两次性命，但危险的根源还是自己盲目施工、违章操作，所以，上标准岗、干标准活就是对自己负责、对亲人负责，我们要时刻牢记“珍爱生命”，处处做到“我要安全”。



清新淡雅

王振华摄

开心果

牛玉凤

到了农历的年末，年货准备得七七八八了。天天盼着时间能走得快些，最好直接进入狂奔模式。

迎着摩肩接踵的人潮，跌跌撞撞地跟着年货购买大队，意犹未尽地扫荡整个年货批发市场。金光闪闪的门贴，火红火红的对联，大小各异的大红灯笼，色香俱全的海鲜干货，五颜六色的零食糖果琳琅满目，年味十足。

一路闲逛，心满意足地品味着浓浓年味。沉浸其中，如沐四月春风。走走停停，低头掂量、躬身细瞧间，慢慢兜满了年的热情，收揽了各式年货。

追溯往年，年货清单早已根据往年的年货受欢迎度和家人的爱好清晰列好，不落任何良品。松脆咸香的开心果就是老弟的最爱。抓一把在手，一颗颗细细掰开，吹飞碎开的白膜，微一抬手就把绿色果仁准确无误地丢进口中，这一过程，老弟的双眼全没瞥开过家里那宽屏电视。

老弟每年都会带着自己小家跟爸爸妈妈过年，开心果早就入位年货清单，稳居第一。老弟在家中排行

最小，是最懂事的孩子，自然，他也是家中长辈的开心果。自从儿子降临人世，来到我身边，老弟这开心果的影响力开始大幅缩水，头号尊位被越发可爱无邪的小朋友所替换。看到他呲牙乱语的样子，所有不适自觉烟消云散，浮躁与抑郁蜕变成内心的安宁和幸福。看着他一点点地成长，目睹他磕碰摔伤，紧张着他的感冒发烧和食欲不振，从生怕抱不稳的襁褓到如今能爬会蹿，一路隐形陪伴，方知自己对这开心果的爱不逊于父母对自己的疼爱。

也不知从何时起，这疼与爱开始被克制。曾经恨不得时时刻刻围着他，记录他成长的点点滴滴，看他笑着他哭，恨不得成为他的隐形保护神。如今，无形中总有一种忌惮，生怕这太浓太深的爱意会弄巧成拙，成为小孩健康成长的绊脚石，成了过度的溺爱。爱，还需克制些，再克制些，爱有了韧性，才能爱得久长些。

自始至终，开心果依旧是我的最爱，只不过，被深深裹在一层厚壳之下，谨小慎微，生怕青春满面。

过年

郭旭壮

徐徐点燃
青烟袅袅
历史在炉火中化为灰烬
腾跃的火舌
红红火火是期盼
是梦想在一次次上升中胶着
待到烟花怒放时
繁星已似思念满满的天际
翩翩起舞
贺岁声声
天伦在琼浆玉液里凝集
觥筹交错
真真切切是深情
是游子回乡难以割舍的眷恋
沉醉不起归途难觅
千万般滋味透彻心扉
过尽沧桑
年道轮回
根终在浓浓乡愁不断的故乡里

百位明星蜡像展

百位明星大咖来到太原动物园啦！大自然趣味蜡像馆，落户太原动物园内，此次蜡像展涵盖政商、体育、文艺界等近百位名人大咖！

还有裸眼3D画、儿童最喜欢的卡通动漫人物……

快去拍照！

活动时间：即日起至正月十七（早8:30—晚6:30）

票价：30元 儿童1.2米以下免费

联系电话：0351-2537686

凭此广告免门票一张